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Згодом Дж. Гілфордом було переглянуто структуру креативності та 

виділено вже більше її параметрів: здатність до розкриття та постановки 

проблеми; здатність генерувати велику кількість ідей; здатність до 

гнучкості, продукування різноманітних ідей; оригінальність, спроможність 

нестандартно відповідати на стимули, продукувати віддалені асоціації; 

здатність до вдосконалення об’єкту шляхом додавання до нього деталей; 

здатність до синтезу та аналізу, вміння вирішувати проблеми. 
Значний внесок у розробку теорії креативності було здійснено 

Е. Торренсом, який розпочав свої дослідження в даній сфері в 1958 р. та 

присвятив їй усе житті. Креативність, згідно визначення Е. Торренса є 

процесом, який включає в себе появу чутливості до проблеми, дефіцит 

знань, їх невідповідність, дисгармонію, фіксацію цих проблем, пошук їх 

вирішення, висунення гіпотез, перевірки, зміни та повторні перевірки 

висунутих гіпотез, формулювання результату. З точки зору Р. Стернберга, 

автора «теорії інвестування», креативність є спроможністю особистості йти 

на особистісний ризик, готовністю до поборення перешкод, передбачає 

наявність внутрішньої мотивації, толерантності до невизначеності, а також 

готовність до протистояння думці оточуючих.  
Отже, творча людина вміє наполягати на визначених ідеях та 

«купувати ідеї за низькою ціною (займатися невідомими, малопопулярними 

або невизнаними ідеями) й продавати їх за високою ціною», не дивлячись на 

опір середовища, нерозуміння та неприйняття їх. Талановита, креативна 

особистість – це та особистість, яка здатні встановлювати внутрішні зв’язки, 

осмислювати запропоновану ідею та визначати її функції відносно інших 

елементів проблеми.  
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динамічністю й технологізацією. У роботах авторів Р. Балтеса, X. Гарднера, 

Ф. Діттмен-Колі, О. Джон, Д. Ґоулмана, В. Заблоцького, Н. Кантор, 

С. Космітскі, Д. Люсіна, Г. Олпорта, А. Савенкова, Р. Стернберга, М. Тисак, 

Е. Торндайка, М. Форд накопичений чималий теоретичний і практичний 

матеріал з проблеми соціального інтелекту. Аналіз наукових джерел 

свідчить, що попри різні погляди вчених на природу й розвиток соціального 

інтелекту, вони висловлюють єдність визначення соціального інтелекту як 
специфічної здатності, що забезпечує успішну взаємодію людини з іншими 

людьми, уміння прогнозувати поведінку інших. 

Поняття «соціальний інтелект» було введене до наукового обігу 

Е. Торндайком для позначення далекоглядності в міжособистісних 

взаєминах. Він розглядав соціальний інтелект як пізнавальну специфічну 

здатність, що забезпечує успішну взаємодію з людьми, а основна функція 

соціального інтелекту полягає у прогнозуванні поведінки [за цит.: 3]. 

Представники різних психологічних напрямків у різний час по-своєму 

трактували поняття «соціальний інтелект». Ю. Ємельянов у структурі 

соціального інтелекту виділяє комунікативну компетентність і соціальну 

адаптацію [1]. В. Куніцина в структуру соціального інтелекту включає 
комунікативно-особистісний потенціал, характеристики свідомості, 

соціальну перцепцію, енергетичні характеристики [2]. Д. Люсін в структуру 

соціального інтелекту включають вміння повно й правильно сприймати 

людину, розуміти її внутрішні властивості та особливості, співпереживати, 

аналізувати свою поведінку, керувати собою, процесом спілкування [3]. 

Д. Ушаков і Д. Люсін виділяють в структурі соціального інтелекту 

комунікативні вміння, силу впливу на інших людей, чутливість до об'єкта, 

процесу та результату психологічної діяльності [2]. 

При наявних відмінностях концептуальних рішень, представлених 

сучасними науковцями щодо проблеми соціального інтелекту, можна 

констатувати, що соціальний інтелект розглядається як здатність адекватно 
розуміти й оцінювати свою поведінку та поведінку інших людей.  

Соціальний інтелект – надзвичайно важлива якість, необхідна 

сучасній людині для ефективної міжособистісної взаємодії й успішної 

адаптації в суспільстві. Л. Петровська пише, що соціальний інтелект 

включає пізнавальні процеси, пов'язані з відображенням соціальних об'єктів 

- людини як партнера по спілкуванню й діяльності, а також групи людей. 

Рівень розвитку соціального інтелекту студентської молоді багато в чому 

визначає особливості взаємодії в групі. Будучи когнітивною складовою 

комунікативних здібностей особистості студента, соціальний інтелект 

забезпечує самопізнання, саморозвиток, самонавчання, уміння прогнозувати 

й планувати розвиток міжособистісних подій й являє собою чітку, 
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погоджену групу ментальних здібностей, що визначають успішність 

соціальної адаптації молодої людини [1]. 

Як відзначає Д. Ушаков [3], соціальний інтелект - це здатність до 

пізнання соціальних явищ, що залишає лише один з компонентів соціальних 

умінь і компетентності, а не вичерпує їх [2]. На думку Ю. Ємельянова [1] та 

В. Куніциної [2], аналіз природи соціального інтелекту, як особистісної 

здатності, реалізованої в спілкуванні за допомогою побудови міцних 
міжособистісних взаємин, дає підстави стверджувати взаємозв'язок 

соціального інтелекту й комунікативної компетентності у студентської молоді.  

У сучасній літературі можна виділити наступні точки зору щодо 

поняття «комунікативна компетентність». Л. Петровська розглядає її як 

сукупність навичок й умінь, необхідних для ефективного спілкування [3]. На 

думку Ю. Ємельянова це ситуативна адаптивність і вільне володіння 

вербальними й невербальними засобами соціальної поведінки, мірою яких є 

ступінь успішності задуманих актів впливу й використовуваних засобів, щоб 

справити враження на інших [2]. Д. Люсін комунікативну компетентність 

студентів визначає як систему внутрішніх ресурсів, необхідних для побудови 

ефективної комунікації в певному колі ситуацій міжособистісної взаємодії 
студентів [3]. В. Погольша додає, що це володіння мовленням, уміння 

орієнтуватися в ситуації спілкування для створення прогностичної моделі 

поведінки, емпатія, адекватна самооцінка, соціальна спрямованість самого 

суб'єкта спілкування [2]. Д. Ушаков трактує комунікативну компетентність 

студентів як їх комунікативну гнучкість [1]. Н. Казаринова вважає, що 

комунікативна компетентність студентів формується під впливом 

усвідомленого ними досвіду спілкування між людьми, який актуалізується в 

умовах взаємодії [1]. 

Ми дотримуємося думки, що комунікативна компетентність студентів 

є складним синтетичним утворення, яке інтегрує у собі комунікативно-

знаннєву основу, особистісні комунікативні якості й комунікативно-
рефлексивні операціонально-діяльнісні властивості, які у своїй цілісності 

забезпечують вироблення спільності позиції.  

Мотиваційно-ціннісний компонент визначається як наявність потреби 

в розширенні професійних контактів і толерантного ставлення до партнера 

по спілкуванню. Виявляється в активності в спілкуванні, умінні 

вибудовувати довірчі, поважні, партнерські взаємини з оточуючими людьми. 

Когнітивний компонент представлений наявністю сукупності мовних і 

міжкультурних навичок, які студент застосовує в різних сферах комунікації 

й соціальної компетенції, що проявляється в умінні виробляти стратегію 

позитивної взаємодії, уникати конфліктів у спільній діяльності. 

Операціональний компонент характеризується самоуправлінням своєю 
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діяльністю, спілкуванням, розвиненими комунікативно-рефлексивними 

вміннями, що забезпечують осмислення комунікативних потреб і намірів. 

Цілісне уявлення про комунікативну компетентність, виділення її 

структурних компонентів і функцій дозволяє конкретизувати поняття 

комунікативної компетентності студентської молоді: комунікативна 

компетентність є комплексом властивостей, що полегшують спілкування, на 

базі яких формуються інтегральні комунікативні властивості (психологічна 
контактність, комунікативна сумісність) як основи соціального інтелекту.  

Л. Петровська вказує, що комунікативна компетентність студентської 

молоді тісно пов’язана із соціальним інтелектом у поведінковому аспекті, 

адже є продуктом пізнання соціальної дійсності за допомогою комунікації. 

Соціальний інтелект - когнітивна складова для реалізації міжособистісного 

спілкування, оскільки виступає основою прогнозування комунікативної 

взаємодії, формування й розвитку міжособистісних взаємин, які є 

невід’ємною складовою спілкування студентської молоді у контексті їх 

динамічних характеристик [3]. 

Таким чином, аналіз співвідношення понять «соціальний інтелект», й 

«комунікативна компетентність» дозволив виявити певні особливості 
природи соціального інтелекту. Отже, соціальний інтелект у своєму 

поведінковому аспекті відіграє роль когнітивної основи для комунікативної 

компетентності. Формування соціального інтелекту відбувається в результаті 

соціалізації особистості студента, тому соціальний інтелект являє собою 

особистісне утворення, що формується під впливом особистісних 

властивостей, і його розвиток припускає вплив чинників освітнього 

середовища, а також наявність особистісних якостей, що сприяють або 

перешкоджають придбанню соціального досвіду як одного з найважливіших 

джерел формування соціального інтелекту молоді.  
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